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_ 1. Einleitung. Die Erdbebenhiufigkeit unterliegt manchmal der
Jahresschwankung oder der Tagesschwankung. Darum ist es ganz
klar, daB die Erdbebenfaufigkeit mit einigen meteorologischen Elemen-
ten namlich Luftdruck oder Lufttemperatur bezw. Bodentemperatur
korreliert ist. Bisher ist aber der Luftdruck oder dessen Gradient als
wesentliche Erdbebenauslosendekraft gedeutet worden. Trotzdem ist der
EinfluB des Temperaturverlaufes als untergeordnet betrachtet. Das
kommt vielleicht von der Tatsache, daB die Temperaturschwankung
nur eine ganz oberflichliche Erscheinung ist. Aber der durch die
Oberflichentemperaturinderung erzeugten Spannungszustand kann viel
tiefer seinen EinfluB ausiiben als der Temperaturverlauf, obgleich die
Amplitude der Spannungsidnderung nicht immer groB ist. Im Vorlie-
genden wird dieser Umstand klar gemacht.

2. Temperaturverlauf im Boden. Wegen der Einfachheit wird der
halbunendliche Boden betrachtet. Man nimmt die x- und z-Achse hori-
zontal an der Oberfliche und die y-Achse nach unten gerichtet. Die
Gleichung der Wirmeleitung im Falle von zwei Dimensionen lautet,
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wo k die Temperaturleitvermdgen ist. Den Temperaturverlauf an der
Oberfliche nehme man als

f=A sin p (t—%) y=0. @)

Hier ist das Phasenverhiltnis weggelassen, was keine Allgemeinheit
verliert.
Die Losung lautet

f=Ae*vsin (pt—%x—l?y) , (3)

wo,
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Wenn 2k2>1 ist, was bei der Erdoberfliche im Allgememen der

Fall ist, bekommt man h=c<=f= /
die bekannte Losung

T wo T die Periode ist. Das ist

0=A e sin (%t—hy),
. 2T, . s
wenn 0=A sin Tt fiir y=0 ist.

8. Der Spannungszustand durch den obigen Temperaturverlauf.

Die Spannungskomponenten bei der Temperaturdnderung @ .ergeben
sich mit iiblichen Symbolen,
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wo, q eine Konstante ist. Dem Anfangszustand nimlich dem span-
nungsfreien Zustand list man den Fall 6=0 entsprechen.

Die Gleichung des elastischen Gleichgewichtes lautet

.(z+,a)(% " >A+;1V2(u, v, W)= (a 0 a)o, (5)

oz’ 2y’ oz
wobei die elastischen Schwingungen ruhig auBer Acht gelassen werden
konnen, obgleich 6 die Zeit ¢ enthélt, weil die Temperaturinderung
-sehr langsam ist.

Aus (5) bekommt man, wenn die Verschiebung nach 2z nich statt-
findet, '
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Die Lisung von (7) lautet bekanntlich
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WO 7=,/ (x—§&)2+ (y—7y)? ist.
Durch Differentiation nach 2 und y bekommt man
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Mit Hilfe der bekannten Formel
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kann man sie leicht integrieren wie folgt,
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Die komplementare Losung von (5) ergibt sich

u1=A1e;‘%”sin ('pt —%ZL) +Ble‘%” cos <pt — %x) ,

vy=Age7 ¢ veos (pt —"‘9“)'*‘326'_1 sin (pt—%x)

Die Oberflichenbedingung lautet

Y,=0, X,=0, Y.=0, Z,=0, fiir y=0,
namlich

S(v+v)
c1,

A(d+ dy) +2p° —q0=0,
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Y.=0, Z,=0 sind identisch erfiillt.
Dann bekommt man
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Die Spannungskomponenten sind_ folglich
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8. Uberschlagsrechnung fur die Erdkruste. Nun kann man dem
Spannungszustand durch den Temperaturverlauf bei der wirklichen
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Erdkruste ungefihr berechnen wie folgt. :
Fiir die Sialmasse nehme man k£=0.007 c.g.s. Bei dem eintigigen
Verlauf nimmt man an -

“ p=2r/T=2x/24h™1, ¢=27 x a cos ¢/T,

'wo a der Erdradlus ist, und ¢ die geograph1sche Breite ist.
Also
p _2n T
T 27r><4500 4500

km~1, fur ¢ =45°

T

g/ P _ ,/ —o. -
“”ﬁ"l/zk 24 %60 % 60x7-0x10-3 0078 em™.
Bei dem einjihrigen Verlauf kann man nehmen im Durchschnitt:
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weil die Sonne zwischen 23-5°N und 23.5°S hin und zuriick wandert..

Also
D __ 2 -1,
¢ T a1l 002 km
amfx / ad —0.038 et
TPV 865x24%60x60x7-0x10-8 :

In der ersten Annaherung bei nicht kleinem y, kann man setzen:
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Aus der GroBenordnung von p/c kann man leicht sehen, daB die-
Oberflachentemperatur den Spannungszustand in der groBen Tiefe be--.
einflussen kann, und zwar die Tiefe des Einflusses ist ungefahr vergleich- -
bar mit der Wellenlinge der Temperaturinderung an der Oberfliche,.
weil der Koeffizient des Exponenten von e, d.h. p/e, gleich dem Koeffi-
zient von 2, namlich 2= dividiert durch die Wellenlange, ist. Die GroB-.
enordnung von ¢ ist (A+24)y, wo y der lineare Ausdehnungskoeffizient.



28 T. MATUZAWA. - [Vol. XX,

ist. Z. B. fiir Granit nimmt man (2 +2¢) =8 x 101! dyne/cm? 7:=83x107°
an, dann (A+2¢)7==6.6x10° dyne/cm2°C. Unter der Voraussetzung
A=p, fiir die eintéigige Welle ist die Amplitude der Spannungsinderung

D

pro °C gleich q——oz 0-13 dyne/cm?. und fiir die einjahrige Welle

7+2
ist sie gleich 14 dyne/cmz. Aber bei besonderen topographischen Ver-
hiltnissen z.B. in kleiner Insel kann man Temperaturwelle von etwa 10
Km Wellenlinge manchmal erwarten. Bei solchem Falle fiir die ein- .
jahrige Welle ergibt sich sie zu 7-3 x 103 dyne/cm? °C, was ungefihr
vergleichbar mit dem Druckeffekt ist.

“Wenn der Verlauf des atmosphirischen Druckes an der Oberfliche

—P, sin (pt——%x> ist, dann ergibt sich

__° P -y _2
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Also
» . yz
X,=Y,=—Pee ?sin (pt— ?x> .

Die Arnderung des atmosphirischen Druckes von 1 cm Hg entspricht
zu 133 x10* dyne/cm2.  Also ist der Temperatureffekt in groBer Tiefe
rechenmiBig viel kleiner als der atmosphérische Druckeffekt.

Nach V. Conrad®® besteht bei Beben mit tiefem Herd eine gewisse
‘Wahrscheinlichkeit, daB ein groBeres Material eine ganzjihrige, und
.eine groBe Wahrscheinlichkeit besteht, daB es eine halbjihrige Real-
periode aufweisen wiirde. Weil die Korrelation mit der Gezeitenkraft
.statistisch nicht klar ist, muB man die Korrelation mit dem jahres-
zeitlichen Verlauf der Temperatur oder des atmosphirischen Druckes
.annehmen. Aber die obige Uberschlagsrechnung lasst uns vermuten,
.daB der Druckverlauf der wesentliche Faktor sei. Aber bei Erdbeben
mit kleiner Tiefe von z.B. 10km kann man wieder nicht schlieBen,
-welcher Faktor entscheidend ist.

Die Neigung der Oberfliche wird leicht berechnet wie folgt.

3(v+vy) qA 2 By o,
( ow >y T2(A4+2u)| A+ p PNz OSm_(pt_cxi)
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(1) V. CONRAD, Gerl. Beitr. z. Geophys., 40 (1933), 113~133.
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Die Amplitude der Neigungsdanderung pro °C ist also gleich
v
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Wenn man A=p, namlich azi

i annimmt, dann bekommt man fiir

die einjahrige Welle ungefahr
’ P

r ¢ q
At o 2 (A+2p)

=066 x 10~11/°C,

pémlich ungefihr gleich 1.4 x 10-¢ Bogensekunde. Die obigen Rechnun-
gen gelten natiirlich von vollkommen elastischen Medium.

2. Timen no Ondo to Tikaku no Naka mo Hariai.

MaTuzZAWA-Takeo.

Zisin Kenkytsyo.

Zisin no Hassei ga tokei-teki ni mite Itinen no Kawari, Itiniti no Kawari nado
wo arawasu Basyo no aru koto wa Zizitu de aru. Ippd Kion ya Kiatu nado mo
sono yona Kawari wo suru mono de aru kara Tokei dake kara dewa sono dotira
to buturiteki ni Kwankei ga hukai ka wa wakaranai. Sono Mokuteki de Timen
no Ondo ga kawaru toki Tikaku ni donna Hariai ga okoru ka wo sirabeta. Keisan
no Kekka ni yoreba kanari hukai Tokoro made Eikyd no oyobu koto ga wakatta.
Sono Hukasa wa oyoso Hydmen no Ondo-Bunpu no Hatyd no Teido de aru.
‘Tadasi Hariai no Henkwa no Sinpuku wa hukai Tokoro dewa Kiatu ni yoru
mono ni kurabete tiisai koto ni.naru. Tikei ni yottewa 10 Km. Teido no Hatyd
mo kangae rareru ga sono yd na Baal ni sono teido no Hukasa no Tokoro no
Hariai wa Kiatu no Baai to Kubetu ga tuke nikui. '

Mata Hybmen no Keisya no Kawari mo Ondo no Basyo ni yoru Kawari no
Hatyé no nagai Baai niwa tiisai.




